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TELEFON N'. 2S&. Z I A R  P O L I T I C  N A Ţ I O N A L . Manuscrisele nn se în- 
napoiasă.

Din delegaţiuneâ ungară.
Atacuri contra României. Succesele României un pericol

pentru Ungaria.

Sunt de tot semnificative des 
baterile, cari se urmează actual
mente în şedinţele plenare ale de 
legaţîunei ungare în jurul budge
tului ministerului de externe. După 
ce membrii opoziţiunei au ţinut să 
aranjeze în şedinţele comisiei pen
tru afacerile externe cunoscutul 
joc de artificii îu jurul gardei par
lamentare, ei au luat deastădată 
poza straşnicilor diplomaţi; ca să 
li săauză „cuvântul* departe peste 
graniţele patriei maghiare. S’a ilus
trat cu deosebire contele Károly 
Mihály, care nu s’a sfiit să insulte 
îu cel mai bădăran mod România 
drept recunoştinţă pentru atitudi
nea atât de leala a acestui stat 
aliat, căruia are să mulţumească 
Europa şi în primul rând tocmai 
monarhia austro-ungarâ evitarea 
unor complicaţi uni incalculabile. 
Dar aşa sunt diplomaţii „noştri“ 
de talia contelui Károly: straşnici 
îniăuntrul ţării şi obraznici în a- 
fără.

*

In următoarele vom resuma 
desbaterile ce s’au urmat Marţi şi 
Mercuri în şedinţele plenare ale 
delegaţinnei ungaro scoţând în re
lief, cu deosebire părţile cari se 
referă la România.

După răspunsul ministrului Ber 
chtold Ia Interpelaţia contelui Apponyi, 
pe care Pane schiţat în nnsl de eri, a 
luat cuvântul raportorul Nagy, care a 
spus între altele:

...Cartea verde a României dove
deşte îndeajuns, că Monarhia a voit 
să reţină Bulgaria dela o nouă aven
tură. Bulgaria însă n-a ascultat de noi 
şi urmarea a fost, că în Balcani s’a fă
cut o astfel de împărţire teritorială, 
care nu este tocmai pe placul nostru. 
In ce priveşte afirmarea, că noi nu ne
am fi purtat destul de priet-ineşte fată 
de România... ( Strigăte de pe banca o- 
poziţiei: încă prea mare ne-a fost pre- 
tinial) . . aceasta deasemenea o des 
minte cartea verde, in ce priveşte a- 
bandonarea revizuirei ( Mkowszky Ist
ván: Aceasta-i proviziune!) nu se pot 
aduce imputări ministerului de estem e, 
fiindcă monarhia nu s’a putut espune 
singură îm interesul revizuire!, fiind a» 
ceasta do domeniul urei acţiuni e- 
uropene ...

Insulte la adresa României.
Contele Károly Mihály declară că 

în urma politicei ministrului de ex~

terne Anstro-Ungarîa a pierdut toţi 
prietinii din Balcani. Prietenia Turciei 
a fost pierdută pentru că Ausfro-Un- 
garia n’a susţinut »statul quo<. Serbia 
s’a înstrăinat din cauza afacerei Pro- 
haska, Bulgaria pentru că a fost for
ţată să înceapă al doilea războiu bal
canic, Muntenegru pentru chestia Soli
tarilor, Grecia din cauza Cavalei, iar 
România din cauza cererei de revi
zuire.

A alerga după prietenii pierduţi 
nu este compatibil cu prestigiul monar
hiei. A face curte Românief, care a avut 
o atitudine dubioasă faţă de noi, nu în
seamnă a spori prestigiul Austro-Unga-  
riei, cu atât mai puţin ca cât este ştiut 
că România s’a bucurat de sprijinul 
Rusiei în tot cursul războiului.

In chestia revizuirei Germania a 
procedat faţă de noi ca faţă de o can
titate neglijabilă. Numai astfel se ex
plică felul cum ne tratează România 
considerându-ne mai mult ca un factor 
la aparenţă şi nici decam având o greu
tate în tripla alianţă.

Pentru a dovedi afirmaţiile sale, 
oratorul citează un articol al d-lui A. 
D. Xenopoi, din »Noua revistă română«. 
Autorul acestui articol e profesorul 
moştenitorului de tron şi un istoric de 
valoare. Articolul spune că România 

are nevoie să meargă alături de 
Ausfcro- Ungaria. In decursul crizei » ’a 
putut constata că politica Germaniei a 
fost contra Austro-CJr jariei. Chiar până 
acum România a mers alături de tri
pla alianţă, deoarece Germania are rol 
conducător.

Faţă de Au-tro Ungaria atitudinea 
Romă iei nu poate fi decât duşmă
noasă. După Turcia —spune articolul— 
va veni rândul Austro Ungariei.

Naţionalităţile din Austro-Ungaria 
aşteaptă cu nerăbdare apariţia soldaţi'or 
români şi sârbi pe culmile Garpaţilor. 

{ in spiritul acestui articol — spune ora 
torul r~ e crescut ş< fiul moştenitoru 
lui şi fiindcă la spatele României stă 
Germania, monarhia austriacă trebue 
să suporte obrăzniciile româneşti.

(Kăroly, fiind admoniat de preşe
dinte, retrage inzulta aruncată faţă de 
România).

Delegatul Berzeviczi Albert arată 
pe larg învăţăturile cari trebue trase 
din evenimentele balcanice. Oratorul 
relevă între altele izbânzile României, 
este de părere însă că succesele aceste 
precum şi succesele statelor balcanice 
sunt în acelaş timp un pericol pentru 
Monarhie. După noua transformare bal
canică ar f i  de două ori periculos să 
zdruncinăm dualismul şi să descompu
nem monarhia pe baze naţionale şi de 
rassă. Orice concesiuni interne cătră 
una ori alta din naţionalităţile monar-

înainte!
De un timp încoace oligarhii 

unguri, cu toţi lingăii şi flămânzii 
ce se grupează în jurul lor, şi-au 
luat ca deviză apărarea şi salva
rea Ardealului. Au aflat adecă, că 
gentry-i perd terenul în Ardeal, că 
Românii faţă de trecut au făcut 

 ̂ unele progrese şl pe teren economic- 
financiar şi în urmare A< dealul e 
în pericol, e pe cale a se pierde şi 
trebue salvat.

Aceasta idee e la ordinea zilei 
în cercurile ungureşti, se studiează 
şi se face propagandă în favorul ei 
în articoli de ziare, în studii, în 
conferenţe şi în adunări. Ziarele şo- 
viniste sbiarâ că Ardealul e pierdut, 
„savanţii« vin în ajutorul propagan
dei cu date statistice, iar în adunări 
oratorii paradează cu fraze bombas
tice, zugrăvind afirmativul pericol. 
Şi toţi din toate părţile lovesc şi 
calomniază poporul românesc, fără 
scrupuli şi fără mustrare de con- 
ştienţă.

Zilele aceste avem trei apariţii 
de felul acesta, cari urmăresc ace
laş scop.

Bizony László a scos în tipar 
un studiu de economie naţională 
referitor la Ardeal, în care dela în
ceput declară, că Ardealul trebue 
salvat. Ne arată apoi cine îl ame
ninţă. II ameninţă un nou soiu de 
oameni —  gentry-i români. Auto
rul se plânge, că familiile de domni 
unguri dela ţară se împuţinează 

f necontenit în  Ardeal şi acesta e 
pericolul. Pe când de altă parte se 
înmulţesc gentry-i români, spre bi
nele poporului românesc.

Studiul culminează în stăruinţa, 
că în Ardeal Saşii să-şi ţie poziţia 
şi împreună cu Maghiarii, aceste „ două 
soiuri de oameni aleşi“ să se va- 
liditeze faţă de „ marea românău.

\ Cu alte cuvinte Saşii şi maghiarii, 
ca oameni aleşi au dreptul să de
clare lupta celor nealeş', celor slabi 
cuprinşi în „marea română«, să-i o- 
primeze şi să le închidă calea pro
gresului, ca unui popor nevrednic!

In chipul acesta are să se facă 
mântuirea Ardealului !]

O altă apariţie Jde felul acesta 
este conferenţa lui Tokaji László, ce 
a ţinut-o alaltăeri în 8 Dec. Ia adu- 

L narea »Alianţei regnicolare a reuniu
nilor econonomice«, în Budapesta. 
Titlul conferenţei: „O  nouă cuce-

44 de zile In Bulgaria

L i  M i h i t i i .
de Mih aii Sadoveanu.

ta  Staroselţ dormim câieva cea
iuri, pe ploaie, în corturi în grabă 
făcute noaptea; şi în dimineaţa de 5 
Iulie o pornim mai departe, spre 
Mahlîta.

Aici găsim o aşezare întinsă, 
gospodării cuprinse, case şi acareturi 
acoperite cu olane. Oamenii se vede că 
stau bine, au păşuni mari îu jurul 
satului şi vite multe. Ici-colo, observăm 
şi câteva case cu înfăţişare europe
nească; într’ânsele locuesc cicrbagii, 
cum zi s Bulgarii fruntaşilor ori »boe- 
rilorc lor. Pe Ischerul cel mic care 

f curge pe supt sălcii în marginea sa- 
* tul ui este ş o  moară sistematică, cu 

maşinării nouă, purtată de o turbină 
puternică. Zăgazurile, opusturile cu 
lanţuri, canalul de beton şi clădirea 
nouă surt de curând ridicate alături 

\ de moara cea veche, scundă, lăsată 
într’o parte sălbatecă şi primitivă. In 
mijlocul Mablîtei este ş’o piaţă, cu 
cafenele, crâşme şi prăvălii. Sat şi târ- 
guşor tot odată, locuit de plugari, păs
tori si negustori, aşezarea aceasta 
arată încă tristeţa trecutului de robie 
şi progresul Bulgariei noui.

rire  de patrie în  Ardeal* ne arată 
ideia fundamentală a autorului. El 
a vorbit despre starea economică în 
Ardeal, despre cele ce au să facă 
statul, băncile şi societatea maghiară 
pentru maghiarismul de aici, dar 
mijlocul principal de salvare, asu
pra ‘căruia stăruie, este ca pro- 
pietarii mari şi mijlocii de pe A l
föld să cumpere moşii in Ardeal. 
Aceasta o consideră Tokaji de mare 
importanţă din punctul de vedere al 
politicei agrare maghiare.

In fine a treia apariţie este a- 
dunarea de Duminecă ţinută în Cluj. 
Credem, că după rapoartele, ce am 
dat, e de prisos şă mai insistăm 
asupra ei.

După cele relevate aci însă 
constatăm în general două lucruri.

Intâiu, ori cât îşi bat gura o- 
ligarhii şi „nemeşii“ scăpătaţi cu 
fraze captivante, nu Ardealul e în  
perico l, nu el are lipsă de salvare, 
ci sunt ameninţaţi gentry-i de a-şi 
perde proprietatea rurală, din vina 
lor însă, sau cum le spune „Világ“ 
pe şleau: „în urma păcatelor în 
cari s-ou cuufundat gentry-i ma
gh iari

Şi în Ardeal nu sunt amenin
ţaţi nici ţăranii unguri, după cum o 
recunoaşte indirect şi fără să ia 
seamă Bizony în studiul său amintit 
mai sus, căci el varsă lacrimi nu
mai după gentry-i.

A doua constatare ce o fixăm 
este, că toată propaganda ce se face 
sub devizele de „salvarea“ , »cuce
rirea« etc. a Ardealului, este îndrep
tată numai contra poporului ro
mânesc, fără rezervă şi pe faţă. A - 
ceasta reiese din tot ce s-a debitat 
în aceasta chestie, fie în scris fie cu 
cuvântul. La adunarea din Cluj de 
pildă se observă ca un fir roş în 
toate vorbirile ura faţă de noi şi 
stăruinţa şi îndemnul de a ne com
bate, a ne u rn ii şi a ne stânjeni 
în  progresul nostru, ce biată îl re
alizăm în urma hărniciei noastre şi 
fără a fi sprijiniţi de nimenea.

Fixând acest adevăr, trebue să 
ne oprim asupra lui şi sa fim cu 
luarea aminte.

Contrarii noştri declaraţi vor a- 
vea probabil puţine succese cu pla
nurile lor, căci ele sunt greşite, şi 
bat câmpii, sistemul lor de guver
nare şi chivernisire e anticat şi nu 
duce la scop şi apoi „focul de paie“ 
asemenea nu le lipseşte. Dar cu 
toate aceste să fim atenţi, căci avem

Trupa primeşte ordin să intre în 
cantonament. îmi caut cu plutonul 
meu gazda ; pătrund pe-o hudiţă ş’a- 
jung la o poartă care se deschide 
între mărăcini uscate; dar ograda e 
curată, casa mare şi p&rând încăpă
toare pe dinafară, cu şoproane largi, 
acoperite cu ţig lă : gospodărie de om 
chiabur.

In şoproanele împrejmuite cu 
ţâre, aud behăituri de oi ; şi gospo
darul, cu mânicile suflecate şi c’un 
bftrdâu în mâuă, se arată şi ne ese 
întru întâmpinare.

E un bătrân voinic, cu şalvari, cu 
papuci în picioarele desculţe, cu barba 
şi mustăţile cărunte şl cu căciuliţa 
bulgărească în cap. E tuns scurt, 
barba i-i neîngrijită. Are cinzeci ori 
şaizeci de oi în şopron şi câteva vite 
a'be, dar e îmbrăcat în straele rele 
mai rele pe care Ie poate avea. Are 
un zâmbet silit pe obrazul negricios 
şi ochi foarte pătrunzători. Îşi şterge 
de şalvari degetele bătătorite şî ne 
întinde mâna.

»Bună ziua !< ns zice ei pe bul
găreşte.

Căpitanu1 îl lămureşte că am 
căzut în gazdă ia el, gospodarul dă 
din cap, înţelege despre ce-i vorba şi 
ridică din umeri. La întrebarea noas
tră, arată că ne poate da lapte, se pot 
găsi ouă ş’un puiu.

în fată nişte contrari formidabili. In> i
mâna lor e puterea în ţară şi ştim 
de câte-ori abuzează de ea guver
nele. Ei sunt stăpâni pe vistieria ţării, 
din cari pentru cultura noastră şi 
pentru progresul nistru economic 
nu ni se dă nici o leţcaie. Ei se 
întăresc şi se înmulţesc în oraşe. 
Câţi Jidani pripăşiţi de prin Galiţia, 
câţi streini veniţi din lumea mare, 
îndată ce se aşează in o dugheană 
obscură la un colţ de stradă, se 
declară unguri, sunt din viţa nobilă 
a lui Arpad, şi ţin la maghiarizm 
până când stăpânitorilor noştri le 
merge bine.

De astfel de împrejurări avem 
să ţinem cont şi rezistenţa noastră 
trebue să fie cu atât mai mare.

Aceste împrejurări ne impun, 
ca luptele noastre de apărare să se 
dea în deplină înţelegere, să fim u- 
niţi în idei, în gânduri şi în fapte 
în toate acţiunile noastre. In faţa 
atacurilor noui ce poate ne aşteaptă, 
noi să punem ca stavilă neînfrântă 
solidaritatea naţională. Aceasta ne-a 
fost pavăza cea mai puternică în 
trecut, ea are să ne fie mântuirea şi 
în viitor.

Puterea noastră cea mai mare 
rezidă în iubirea de neam, de limbă 
şi lege şi in ţinerea la olaltă, în so
lidaritate. Să lăsăm la o parte pre- 
totindinea micile certe şi disensiuni 
şi să fim uniţi întotdeauna în cau
zele mari ale neamului. Să luptăm 
cu energie pe căi drepte, să muncim 
cinstit, să suferim pentru cauza ro
mânească dacă este lipsă şi să fim 
solidari în toate. De aceste arme se 
vor zdrobi ori ce atacuri duşmane 
şi chestiunea română va eşi trium
fătoare. Numai noi să fim la locul 
nostru, să ne împlinim în ori ce îm
prejurări datorinţa şi luptând în 
strânsă solidaritate, deviza să ne fie, 
ca şi până acum: Îna inte!

sm.

D r e p t u l  l im h e !  p o lo n e .
Di ma rusească a adus o hotărâre, în 
sensul căreia în cercul autonomie al o - 
roşelor polone să se admită folosirea 
limbei polone. Aceasta hotărâre ara lip
să de aprobarea senatului imperial, 
/ici însă hotărârea va fi 'susţinută şi 
apărată de guvern, în special de prim- 
ministrui Kokovcev, care a declarat, că 
nu e permis ia nici un caz a îrnpe- 
deca executarea acestei reforme.

Ce zic la aceasta şoviniştii tnoştrî 
exaltaţi ?

»Zăa pării (cu parale) 1« îi spune 
căpitanul.

Bătrânul clătină din cap: se 
poate! După aceia se întoarce la hâr- 
dăuJ şi la oile lui.

Soldaţii noştri î^i fac piramidele 
de arme şi răniţi şi, după obiceiul lor 
!a ori ce popas, repede caută vreascuri 
şi aţâţă focuri. Ori este ceva de pus 
la foc, ori nu, — dar e bine să yâl- 
pâe acolo, câteva găteje, să te a^ezi 
împrejur şi să stai de vorbă. Focul e 
mângâierea omului la popas, semn de 
omenie şi de prietenie.

Intru în casa largă şi încăpă
toare.

Două odăi se deschid la drepta 
şi la stânga. Le privesc cu uimire, 
căci nu m’aşteptam să le găsesc mur
dare, pline de aţe de painjeni pe sus 
ş’aşa de goale. Unai împodobită cu 
câteva rogojini făcute sul într’un colţ. 
in cealaltă o laviţă şi câteva ţoale. 
Nu-i masă, nu-i scaun. Este însă în 
părete un portret al ţarului Ferdi- 
nand şi două ori trei stampe înfăţi
şând victorii ale armatei bulgăreşti 
— aceste cromoiitogcafii însă nu sunt 
apărate de rame şi sticlă ; s u t 
bătute de-a dreptul în părete cu pi
roane groase, i*r timpul şi gânganiiio 
le-au pătat şi le-au necinstit.

Din tindă, dau în fund, într’o 
odae mai mare, întunecoasă. Aici e

vatra şi toată gospodăria familiei. In 
această încăpere răspund uşile de ia 
două cămări, in care gospodarii îşi ţ5n 
grâu!, făina, brânza, sarea, care i de 
mare preţ, ardeii, fără de care omul 
nu poate mânca cum se cade, lâna 
oilor care preţueşte aur şi pieile care 
suni bogăţie şi ele. Lăcăţi puternice 
ţin închise aceste tainice ascunzi
şuri.

Mă uit in juru-mi. In părete, un 
dulap deschis, primitiv, cu rafturi. Io 
aceste rafturi sânt înşirate '•âtsva 
scâfiţi, linguri şi străchini. Alăturea 
aninate îa cue de iemn, stau vedrele 
de aramă, spoite şi pe dinlăuntru şi 
pe dinafară ş’un p ionic cu care 
toată lumea bea apă. Ş’atât. in partea 
cealaltă un horn uriaş supt care, la 
pământ, arde focul familiei. Un lui, o 
tinere şi câteva căldări, —  ş’am 
văzut tot ce se poate vedea în gospo
dărie. Ni că eri o podoabă, un semn care 
să desmierde ochi»1. Un fund inâj^at 
o păliră de la pământ o masa. Nişte 
scăunaşe pe rare ie puteai acoperi cu 
pa!ma şi pe care n e* oda^â n’ara 
putut sta compJeciează mobilierul. 
Omul doarme la pământ, pe rogojină. 
Ce nevoe are de cârâ ite  priso
suri ale vieţii? N’are nevoe nici 
de curăţenie exagerată. Pereţii ni fost 
văruiţi cândva, în timpuri foarte vechi, 
in ferestre stau netulburate reţei© de 
painjeni, ş’un geam spart dintr’o în

tâmplare odinioară, nu va fi înlocuit 
niciodată. Toate sânt deşertăciuni. 
Lucrul de căpetenie este — că gospo
darul are cămărhe pline şi chimirul 
plin. încolo, poate trăi fără pat şi 
scaun, poate răbda gâugănifie pul- 
berei; căci de ce trăeşte omul pe 
lumea asta? ...Trăeşte ca să poată 
strânge cât mai muiţi bani la chisea.

Acest adânc adevăr l-am înţeles 
dela dediu-Andrel stăpânul gospodări
ei, care s’a înfăţişat îndată pe ur
ma noastră la vatra străveche. De lân
gă foc s’a ridicat şi baba lui Maria, cu 
fotele-i negre peste cămaşa albă şi ne-a 
privit zâmbind prin oche arii ei rotun
zi. Era o femee mititică, adusă de şe* 
le, dar iusese frumoasă odinioară; pe 
obrazul ei mai stăruia încă urma &- 
cestei nobleţe* Si îmbrăcă nintea-i cu
rată arăta încă o grijă veche care de 
alminteri era numai a ei, căci nora u* 
râtă şi cu faţa spăriată, sta într’un 
colţ c’un prunc în braţe, îmbrăcată în 
cel mai disgraţios şi mai puţin curat 
costum din lume.

*Imâş iaiţă baboi întrebă d. căpi
tan V. în bulgăreasca lui.

—  Imăl
1 cGcoşcăta1 î  sirentf
hnă bab% im! ! t  răspunse bătrâ

na cu’n glas dulce şi ne zâmbi, apoi 
îşi ’uă din vatră luleaua, o îndopă c’un 
cărbunaş şi pâcăind se sculă şi începe
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hiei n-ar cauza decât primejdii pentru 1 
viitor. I

In şedinţa de M a r ţ i după, ameazi s-a 
confinnat desbaterea generală.

Contele Andrdssy declară că în 
loc de politica de status qno ar fi trebuit 
ca monarhia să facă o politică de neu
tralitate în contra statelor creştine din 
Balcani. Regretă punctul de vedere al 
monarhiei în chestiunea revizuirii şi 
salută cu satisfacţie părăsirea acestei 
cereri.

Nu împărtăşeşte ideea că prin a- 
titudinea Germaniei s au produs neln * 
ţelegeri în sânul Triplicei. - Relevă ma
rea însemnătate a Tripîicei pentru mo™ 
narhie ţi mai ales pentru maghiari : 
viitorul Ungariei ar f i  nimicit dacă Ger
manii ar f i  învinşi. Ar fi de datoria 
noastră a micşora contrastele între 
puterile înţelegerii şi triplicei. Face a- 
pel la Tisza să caute mijlocul ca par
tidele ungare să nu se combată aşa 
violent şi ca Tisza să nu continue o luptă 
ameninţătoare pentru viitorul Ungariei.

Ministrul preşedinte Tisza repetă 
că punctul de vedere al politicei austro- 
ungare a fost de a menţine pacea, de 
a asigura libera desvoltare economică 
în Balcani şi independenta şi libera 
desvoltare a [popoarelor balcanice. In 
ce pr/veşte pe Rusia, există de mult 
două °urente opuse; unul tinzând la 
protectorat, altul mai lămurit de a 
căuta în Balcani o adevărată liberare 
a statelor balcanice. Ori de câte ori 
politica externă a Rusiei a făcut cu 
putinţă ca monarhia să urmăreasc 
faţă de Rusia o politică amicală, pac' 
cifică, plină de încredere, nu a exista 
în monarhie nici un factor care să nu 
o salute cu mare bucurie.

In ce priveşte revizuirea păcii de 
la Bucureşti, Tisza declară că ar fi fost 
şi interesul statelor balcanice chiar dacă 
s-ar fi reuşit a se îndulci puţin greu
tatea exagerată a păcii de la Bucrn. 
reştl. Ridicarea acestei chestiuni nu în. 
semnează o ostilitate în contra Rotnâ. 
niei, aceasta a săvârşit o operă impor_ 
tantă ajungând la pace. Coinplectarea 
şi perfecţionarea acestei păci nu ar i ( - 
semna nimicirea opeiei României, i 
punerea ei pe un temeiu mai sigur 
prin faptul că ar fi primit prin această 
revizuire sancţiunea generală europeană

Austro-Ungaria nu a Jost spriji
nită în această cerere de ceilalţi aliaţi 
ai săi mai puţin interesaţi, tot aşa 
precum Rusia nu a găsit sprijinul a- 
iiatelor sale. Dacă contele Károlyi spu
ne că Triplica a încetat de a exista 
din minutul în care Germania nu ne-a 
sprijinit, cu acelaşi drept se poate vor
bi şi despre încetarea trip’ei înţelegeri. 
Ministrul speră că şi cea din urmă 
chestiune de rezolvat va afla în -fine o 
soluţiune spre satisfacţii!uea generală.

De încheiere Tisza declară că res
tabilirea unor stări normale parlamen
tare în Ungaria ar aduce ţării mari 
foloase.

*

In şedinţa plenară de eri, 10 Dec. 
c. a delegaţiunii maghiare cel dintâiu 
vorbitor a fost deputatul din partidul 
muncii, Lukács György. El aproabă pro - 
cedeurile lui Berchtold în politica ex
ternă şi trecând la consolidaţia internă, 
relevează meritele lui Tisza întru re- 
zolvirea chestiei croate. In vorbirea sa e 
întrerupt de câteva ori de contele An- 
drássy. Lukács continuând, zice că vede 
cu bucurie acţiunea lui Tisza de a face 
o convenţie de împăcare şi cu Românii, 
în interesul consolidării interne...

Contele Andrdssy: Mulţumim fru
mos t

să caute ouăle, brânza şi puii pentru 
foamea noastră.

Unul dintre camarazi, ofiţer de 
rezervă şi fost judecător îo Dobrogea, 
observând că te poţi înţelege într’o 
limbă şi c’un capital de două-zeci de 
cuvinte, după cum făcea o strălucită 
dovadă bunul nostru prieten căpitanul 
V., se gândi să îndrăznească şi el. Şi 
încercând,Qreconstitufndu-şi fraze şi a- 
mintindu-si de viaţa lui în satele bul
găreşti, văzurăm toţi cu mirare, şi el 
împreună eu noi, că vorbeşte destul de 
corect şi se face lesne înţeles şi de 
dediu Andrei şi de bătrâna cu oche
lari.

In preajma focului, grămădiţi, 
gheboşaţi *i răsuciţi pe scăuuaşele pi
tice, pe când b iba pregătea cir a, se 
legă în ro căpitan, sublocotenentul M. 
ş> bătrânul Andrei, ur? sfat foarte in
teresant.

Lui dediu Andre’ î p’ăceau >po- 
litîcalele» Sfaturile la cafenea, fără nici 
o ceaşcă de cafea înainte căci cafeaua 
ca stă parale, îl puseră şi pa el în cu 
rent cu toată politica internă şi exter
nă. Ştia şi el, ca toţi concetăţenii lui, 
că Bulgaria izbândise în mari fapte de 
arme şi că domnul Danew la urmă în
cununase politica patriei lui c’o enor
mă greşală.

>Cum v’aţi gândit voi, dediu An
drei, întrebă sublocotenentul M. să 
porniţi războiu împotriva fraţilor veştri 
de eri, cu cari aţi biruit pe Turci şi 
ari v’au Înlesnit să luaţi Odrinul?

C

Lukács : Află necesară aceasta con
venţie... In cursul crizei Balcanice Ro
mânia a fost aliată fidelă a monar
hiei...

Contele Károlyi: (satiric), Cea mai 
fidelă !

Lukács: Recunoaşte, că între Ro
mâni sunt unii nemulţumiţi şi a- 
ceştia făuresc arme contra naţiunii ma
ghiare în străinătate, dar Tisza îi va 
désarma şi pe aceştia prin încheiarea 
convenţiei.

In urmă declară, că primeşte bud
getul.

După el a luat cuvântul Rakow- 
szky Béla, care a făcut o critică aspră 
politicei lui Berchtold şi a polemizat 
cu Tisza. A mai vorbit Lánczy pentru 
proiect. Au mai fost înştiinţaţi la cu
vânt Lovászy şi contele Apponyi, La 
finea şedinţei a ţinut un discurs Tisza, 
apărând politica externă a monarhiei

Azi continuă discuţia asupra bud
getului de externe.

*

Eri după amiazi a ţinut o şedinţă 
subcoxnisiunea de marină. La ordinea 
zilei a fost budgetul. Contra votării 
budgetului au vorbit Chorin şi Appo
nyi, pentru proiect Okolicsanyi, Te- 
leszky şi Tisza. Acesta din urmă a ac
centuat necesitatea des voi tării mai de
parte a forţei marine a monarhiei. Şe
dinţa s’a terminat aseară la oarele 6.

Cartea verde a României.
Mobilizarea armatei române.

— Continuare. —

La 3 Iulie dl Maiorescu a adresat 
Jegaţiunilor române din străinătate o 
circulară explicativă pentru guvernele, pe 
lângă cari sunt acreditate, în care se 
motivează în mod concis intervenţia 
armatei române în conflictul balcanic.

— La 3 Iulie miniştrii Franţei şi 
Rusiei s’au întrunit la d. Maiorescu, 
arătându-se neliniştiţi de soarta Bul
gariei după repedea înaintare a trupe
lor române spre Sofia. D. Maiorescu 
le-a răspuns că oricât ar înainta, ar
mata română, România nu va cere de 
cât linia de fruntarie Turtueaia— Do 
brici—Balcic, cu numărul de chilometri 
la apus şi miazăzi necesari şi partici
parea României la tratativele de pace.

La 4 Iulie ministrul Rusiei a vi
zitat din nou pe d. Maiorescu, exprimân- 
da-i doriuţa ca armata română să nu 
înainteze mai departe spre Sofia, căci 
Rusia ne garantează anexarea liniei 
Turtucaia—Balcic anume şi cu Do 
brici,

D. Maiorescu a răspuns că nu 
poate judeca din Bucureşti cecesitătiie 
militare din Balcani, dar că România 
In orice caz, nu vrea să cucerească mai 
mult teritoriu de cât cel arătat, vrea 
însă să impună pacea şi să participe 
la tratarea ei.

— Tot la 4 Iulie d. Nanu anunţa 
din Petersbug următoarele:

»Ministrul de externe dorind să 
mă vadă, m’a rugat să atrag atenţiunea 
guvernului român asupra pericolului ce 
s’ar creia păcei europene prin consti
tuirea înaintărei ar «atei române în 
Bulgaria. »Aceasta ar aduce, mi-a spus 
d. Sasenow, răsturnarea dinastiei de 
Coburg şi nimicirea Bulgariei ceia ce 
nici o putere nu va permite.“ D*sa a a. 
dăogat că Bulgaria primind, prin ina

ttrvenţia Rusiei, să cedeze României 
linia Turtucaia-Dobrici-Balcic, nu s’ar 
mai explica motivele înaintărei armatei 
noastre şi că voind să-şi mărească pre- 
tenţiunile, România ar risca să-şi îns- 
trefneze simpatiile ce le-a 4 câştigat«

—  Legaţiunea română din Roma 
a anunţat că guvernul italian stărue 
pentru începerea tratativelor de pace.

— D. Mişu anunţa dela Londra că 
guvernul englez se temea că înaintarea 
armatelor noastre să nu provoace la 
Sofia dezastre şi catastrofe, mai ales 
că şi turcii pornise cu trupe spre 
Adrianopol.

— D. Beldiman a anunţat că nota 
lămuritoare a d-lui Maiorescu a produs 
cea mai bună impresie gavermluigerman.

— D. Fiîalitti anunţa dela Bel
grad, că d. Pasici, după întrevederea 
avută cu d. Veni zel os, i-a spus că au 
hotărât să nu primească nici o inter 
venţie streină, iar armistiţiul şi preli
minările păcei, să le trateze numai după 
cererea directă a bulgarilor.

—  La 5 Iulie ministrul Bn iei la 
Bucureşti a comunicat d lui Maiorescu 
că noul ministru de externe al Bur- 
gariei, d. Ghenadieff a exprimat do
rinţa formală de a fi reluate relaţiun le 
între Bulgaria şi România. In acest 
scop guvernul bulgar cere să se înceapă 
negocierile, fiind hotărât să examineze 
cu multă bunăvoinţă cererile cu privire 
la teritoriu ale României şi să închee 
un acord cât mai repede posibil.

Guvernul bulgar mai învită pe cei 
român să ia iniţiativa negocierilor şi-J 
ruga stăruitor să ordone imediat o- 
prirea marşului armatei române spre 
Sofia.

D. Maiorescu a comunicat M. S. 
Regelui acea telegramă adăogând că e 
mirat de asemenea propuneri învechite. 
Acea telegramă a mai fost comunicată 
şi miniştrilor Rusiei şi Austro-Urgarie5.

D. Şebeko n’amai stăruit în sfatul 
ca armata română să nu înainteze spre 
Sofia, ci s’a mărginit să spună: »Tre- 
bue aşteptată atitudinea guvernului ce! 
nou«

Ministrul Austro-Ungariei s’a a 
rătat mirat de procedarea noului gu
vern bulgar, mai ales că ştia de inter
venţia împăratului Franzlosif pe lângă 
regele Ferdinand ca să ofere deadreptul 
regelui Carol, cedarea teritcrului Tur
tucaia—Balcic.

Ministrul austro-ungar a informat 
pe d. Maiorescu că contele Berchtold a 
sfătuit guvernul bulgar să satisfacă ce 
rerile României, dar n’a fost ascultat.

(B'-\ aria fiind în situaţie disperată, era J 
firese ca în acele împrejurări AustxorUngaria 
s’o părăsească! N  R.).

Austro-Ungaria îşi vede redusă liber
tatea ei de acţiune, din cauza conflictu
lui româno bulgar, — spunea ministrul 
austro-ungar din Bucureşti, — şi ora 
natural să fie aşa, când Bulgaria pe 
care o ajutase, cădea zdrobită; iar Ro
mânia, pe care o părăsise pentru bul
gari şi o oprise în acţiunea ei, se ri
dica puternic.

— Doritori de pace, noi, românii) 
n’am voit să complicăm situaţia şi de 
aceea la 5 Iulia d. Maiorescu a telo- 
grafiat următoarele'ministrului României 
la Belgrad:

»Cereţi avizul d-lui Pasici dacă nu 
crede potrivit să înceapă imediat dis- 
cuţiunea preliminărilor do pace intre, 
reprezentanţii ce'or cinci state război
nice, pentru a înlătura o catastrofă la 
Sofia şi complicaţia europeană«.

— in aceeaşi zi d-1 Filaliti a răs
puns că d l Passici era de aceeaşi pă
rere cu d-1 Maiorescu şi că de aseme
nea şi d-I Venizelos a exprimat aceeaşi

părere. Tratativele pentru pacea pre
liminară să înceapă imediat ce Bulga
rii îşi vor numi delegaţii, dar tratările 
să fie numai între beligeranţi, fără a- 
mestecul vre-unei puteri străine.

Deasemenea d-1 Fi laliti a anunţat 
că d-1 Passici primeşte propunerea d- lui 
Maiorescu ca primii miniştrii ai state
lor beligerante să se întrunească la 
Bucureşti.

—  Tot la 5 Iulie d-1 Filodor a 
uunţă de la Atena că d-1 Venizelos 
primea să se trateze pacea la Bucureşti 
ca un omagiu adus regelui Carol.

— D-1 AI. Lahovary a anunţat de 
la Paris că guvernul francez a primit 
ca pacea să fie tratată la Bucureşti, 
fără amestecul Marilor Puteri.

D-1 Mişu a comunicat dela Lon
dra că guvernul englez era de părere 
ca Puterile să nu intervină în tratarea 
păcei.

— La 6 Iulie guvernul bulgar o- 
feră României teritoriul de la nord-est 
de linia Turtucaia-B&lcic, dar îi cere 
îo schimb neutralitatea şi ajutorul ei 
pentru încheerea păcei cu foştii aliaţi, 
ii mai cere retragerea imediată la Du
năre a trupelor din teritoriul Bulgariei.

D l Beldiman anunţă de la Berlin 
că guvernul german intervenise la Pe
tersburg ca pacea să se închee la Bu
cureşti, fără amestecul marilor Puteri.

— La oferta Bulgariei, d. Maio
rescu a răspuns că ea mai fusese fă
cută oficial in numele Bulgariei într’o 
formă mai precisă încă, dând României 
oraşele Turtucaia-Dobrici-Balcic şi noi 
mai cerusem numărul necesar de chi- 
lometrii la vest şi sud de linia arătată.

Cererea de a fi retrasă armata 
română n-a luat o în consideraţie d l 
Maiorescu, întru cât înaintarea era fă
cută cu scopul de a grăbi încheerea 
păcii între cei cari se războiau. Dacă 
Bulgaria voia să ajungă la pace, i s-a 
propus să numească grabnic delegaţii 
ei şi să primească toate condiţiunile 
noastre.

— La 7 Iulie s-a anunţat de la 
Atena că regele Greciei primea ca pa- 
cea să fie tratată la Bucureşti, dar ce
rea ca preliminările să fie încheiate pc 
câmpul de luptă.

Ministrul Rusie» anunţase pe d 1 
Venizelos că Bulgaria numise delegaţii 
ei, cari să negocieze... la Niş.

Din parlamentai
României.

Jiacureşti 27 Nov. v.

După o scurtă pauză camera şi 
Senatul şi-au reluat eri activitatea.

In cameră prim-ministrul Maiorescu a 
depus între aplauze generale proiectul 
de lege relativ la aprobarea tratatului 
de pace dela Bucureşti şi la fixarea 
graniţelor dintre România şi Bulgaria-

Dep. Herovanu a interpelat pe mi
nistrul do războiu cu privire la chestia 
libertăţii de pressă, atinsă prin ultimele 
procese intentate ziariştilor de tribu
nalele militare, în urma unei greşite 
interpretări a regulelor de competinţă.

Dep. Ghica interpe’ează pe mi
nistrul de culte cu privire la svonurile 
despre atitudinea provocătoare a pro
fesorilor bulgari din Cadrilater, cari au 
refuzat să recunoască autoritatea mi
nistrului.

Ministrul Disescu constată că în

— Asta nu-i bine, răspunse bă
trânul privindu-ne cu ochii lui ageri. 
Asta-i greşala Iui Danew,

— Acuma la ce aţi ajuns? Vă bat 
Sârbii şi Grecii ş’a trebuit să trecem 
şi noi Dnnărea cu oaste, ca să potolim 
războiul."

—  Noi am venit pentru pace, de~ 
diule... observă cu blândeţe căpita
nul.

— Ştiu grăi bătrânul. Acuma se 
se vede c’am ajuns foarte rău. Feciorii 
noştri de zece luni de zile duc războ
iul, mulţi au pierit, mulţi au să moa
ră, şi nu putem ajunge la nici un sfâr
şit bun.

Baba suspină cu durere >a fo
cul ei.

»Avem şi noi doi feciori Ia răz
boi... şopti ea cu lacrimi.

— Avem! grăi dediu-Andrei, şi 
o hii i se înegurară. La noi în ţară a- 
cuma este mare duşmănie împotriva 
lui Danew. E un ticălos ş’un câne, ş’ar 
trebui spânzurat. Numai Danew e ne
norocirea noastră..

— Şi ce vă fac copii? întrebă sub 
locotenentul M.

— Nu ştiu. Se bat la sârbi.
— Aţi primit veste dela dânşii? 

Trăesc?
— Am primit scrisoare săptămâ

na trecută. Trăesc. Dar eu ştiu ce se 
poate întâmpla?

— Au să se întoarcă acasă, m >

şuie... vorbi căpitanul. Noi am venit 
să scriem pacea cu sabla.

— Of! să te-audă Domnul! mur- 
mură^bătrâna.

— Pacă-i aşa, aţi făcut bine, zise 
bătrânul Andrei deodată însufleţit.. Să 
vă dăm şi vouă ce cereţi. — şi să se 
sfârşească odată. Destul războiu pi des
tulă moarte. Ne-am săturat. Ne-a a 
juns până ’n gât! Nu mai putem!»..,

Apoi dediu-Andrei, ca om înţele
gător, se interesă de pământul pe care-1 
cere ţara românească.

«Noi cerem pământ până la Tur
tucaia şi până la Balcic, îl lămuri căpiţa 
nul.

—  Aşa e, răspunse bătrânul, a- 
veţi şi voi nevoe. Şi dacă faceţi pace 
vi se cuvine»

Ne privi cu ochii lui iscuţiţi şi 
zâmbi. Nu ştiu de ce, poate dintr-un 
tact politia, bătrânul se gândi să ne 
facă şi mai multă plăcere

„La dreptul vorbind, zise el, tot 
voi aţi luptat cu Ruşii alăturea ca să 
ne scăpaţi de subt btâpânirea turceas
că, şi eu ştiu că vi se cuvînea vouă, 
după războiul acela pământ până la 
Dolni-Dubnic...

— Până la Rusciuc, îl îndreptă 
căpitanul.

— Nu se împotrivi bătrânul. Pâ
nă la Doîni-Dubnic. Până acolo trebuia 
să fiţi voi stăpâni.»

Se făcu tăcere un răstimp şi bă

trâna ne privea cu ochii lucitori prin 
ochelarii ei rotunzi.

»Toată lumea aşteaptă să se în
toarcă acasă oamenii noştri de la răz
boi, bărbaţii şi feciorii. De s’ar întoar
ce şi copii, noştri....

— Acuma se sfârşeşte, vorbi în
cet şi serios dediu-Andrei... Pe lume, 
toate trebue să aibă sfârşit!

— Mânca l-ar cânii pe Danew, şi 
vierm ii! blăstâmă baba Maria, buchi
sind focul cu cleştele.

— Nu ne mai trebue războiu 1 în
cepu iar bătrânul, cu ură în glas. Am 
auzit zvon; precum că cu voi soldaţii 
noştri nu vor să se mai bată... Au să 
pue jos armele. S’au săturat l Vor să 
se întoarcă la vetrele lor !«

In umbra odăii se arată deodată 
un oaspete nou; un ţăran bulgar, urât 
şi murdar, chior de-un ochiu. Zâmbea 
şi obrazul lui se răsucea par’că într’o 
mască oribilă. Ne salută cu bună ziua 
dădu mâna cu noi şi se aşează ia foc. 
Spuse două vorbe lui dediu-Andrei, a- 
poi Întoarse spre noi masca străine a 
feţei lui, vedeam însă că cearcă să ne 
zâmbească cu prietenie.Bătrânul de gazdă 
legând din nou vorba, îi lămuri şi lui 
Stoico politica pe care o descusese cu 
noi. Oaspetele asculta şi da din cap 
zâmbind şi murmura şi el: »Danew! 
cuciu Danew!«

»Bai-Stoico ! întreabă deodată sub- 
locotecentul M,; ai copi» la războiu?«

— Unul! zise bulgarul râdicând 
un deget în sus.

ceea ce priveşte 1 protestările profesori
lor bulgari, sunt unii profesori veniţi în 
cadrilater din Bulgaria, dar cari au ui
tat că nu mai sunt în Bulgaria. Sunt 
în Cadrilater două feluri de scoale na
ţionale: de stat şi particulare. Ar fi voit 
unii profesori să ne facă să socotim 
şi şcoalele naţionale ca şcoale particu
lare. Această interpretare nu o puteam 
primi. De aceea am răspuns profesori
lor că, dacă perzistă în âtudicr-a lor, 
nu -i mai admitem ca profesori şi îi vom 
înlocui. Rămâne de văzut acum clacă 
vor stărui în atitudinea lor.

Răspunsul ministrului se ia la cu
noştinţă. După aceasta camera trece în 
secţii.

In Senat d-1 Scarlat Lahovary a 
adresat deasemenea o interpelaţie în 
chestia proceselor militare intentate zi
ariştilor.

Cor.

R e  sul tatul alegerilor îa
B u lga ria  este după datele oficiale 
următoarele:

Au  fost aleşi 95 guvernamen
tali, 48 agrarieni, 36 socia’-demo
craţi, 14 democraţi 5 naţionalişti,
5 radicali şi un zancovisfc. Acest 
din urmă mandat l-a câştigat 
Danew.

In urma acestui rezultat, care nu 
e prea favorabil pattidelor dela guvern, 
guvernul va căuta să obţină majori
tate prin alianţâ cu un alt partid, pro
babil cu agrarienii, al căror şef este 
Malin of f.

In acest caz Malînoff va cere for
marea unui cabinet de coaliţie cu a* 
grarienii şi cu sociabdemocraţii. Daca 
încercările guvernului nu vor reuşi 
omul situaţiei va deveni Malînoff 
care va forma un cabinet de evoluţie
împreună cu partidul din stânga ex
tremă.

Cancelarul Germanici des
pre evenimentele balcanice.
La desbaterea bugetului în »Reichstag»- 
-ul Germaniei a luat alaltaeri cu
vântul cancelarul Betbmann rostind un 
discurs mai lung asupra evenimentelor 
balcanice şi insistând cu deosebire 
asugra rolului' pe care l-a jucat Ger
mania faţă de Austro-Ungaria în decur
sul crizei balcanice. Constatările făcute 
în direcţia aceasta de cancelar par a 
fi un răspuns Ia diseuţiunile ce s’au 
uniat în delegaţiunii© austr o-ungare. 
Cancelarul a spus între altele:

»La încheierea păcii opiaiunile 
au fost deosebite: dacă Europa trebuia 
să revadă acest tratat s au nu. Noi 
am răspuns la această chestiune în 
mod negativ. Am crezut că trebuie sâ 
recunoaştem în acest tratat o buză, 
pe care ar putea începe lucrările labo
rioase ale descurcării în Balcani. A- 
ceastă aşteptare nu ne-a înş -iac până 
în prezent Am putut, fără speranţe ex
cesive, dar fără motiv do perimisne, ; 
urmări îndrumarea Iertă spre consoli
darea lucrurilor in Balcani până la 
semnarea păcii deîa Bucureşti, pentru i 
care nu în mică parte datorim recu
noştinţă atitudinei moderate a Roraâ- j 
niei, înţelepciunii Suveranului el şi în- î 
ţeleptei politice a bărbaţilor ei de stat. 
Nu vreau să precizez ia ce ne-am fi j

— »Un singur fecior a avut!...« 
grăi cu glas încet şi dacliu-Andrai, fără 
să se uite Ia oaspetele Iul.

Şi di.ntr’odată, masca lui Stoica 
se strâmbă mai cumplit, îşi duse i i o- 
braz mâniie negre, bătătorite şi pă
roase, şi izbucni într’un plânset, în-" 
tr’un răget nestăpânit. îşi ţinea strâns r 
acoperit obrazul şi gemea răguşit ciă-l 
tinându-şi capul, la dreapta şi Ja stânga, 

»A  avut un singur fecior.,. sus- , 
pină baba Maria, ş’a murit la Ceatal- 
gea. . Umrelt na Ceata!geal...«

Bal Stoico îşi conteni plânsul şi 
privi rătăcit în juru-i. Apoi stătu li
niştit, ascultând sfatul nostru, care se 
lega iar încet încet. Dar acuma plutea 
ceva întristător în încăperea luminată 
de pâlpâirile focului. Afară se întindea 
înserarea şi’n juru-ne ungherele se um- 
pluseră de umbră. Vorbeam despre : 
cumplitul războiu şi despre moarteaI 
care secerase pe toţi oamenii tineri a ii 
Bulgariei... i

»La noi nu-i casă fără mort...şoptî J 
oftând baba Maria. Şi nouă ne-a murit 
un ginere...«

Şi iarăşi la lucirea roşie a focului ; 
masca tăcută a lui Stoico iar se ră- i,; 
suci: palmele iar se ridicară la frunte,  ̂
şi plânsul grozav şi răguşit izbucni îa- | 
tr’o durere crudă şi sălbatică. Dediu- | 
Andrei oftă, iar baba îşi pbcă fruntea I 
spre jăratic, şi ochelarii rotunzi i se u- | 
dară de lacrimi.
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angajat, dacă puterile ar fl deschis pro
cedura de casare a acestui tractat.

»Faptul că Austro-Ungaria a ple
dat in primul moment pentru revizui
rea acestui tratat, a provocat câtă-va 
vreme într’o parte a publicului părerea 
că această diverginţă ar influenţa în 
mod defavorabil alianţa noastră. Pot 
respinge cu hotărâre această opiniune 
(aplauze). Alianţa noastră are prea a- 
dânci baze în interesele vitale ale ce
lor două imperii pentru ca s’o poată 
tulbura vre-o diverginţă oarecare asu- 
ra vre unui punct al problemei balca
nice, la care Austro-Ungaria este mai 
interesată ca noi. Unirea puterilor din 
Tripla alianţă s’a probat în cursul cri
zei balcanice mai tare ca totdeauna fără 
a compromite cooperarea puterilor*

Declaraţiile contelui 
Tisza.

, Aprecierile ziarelor noastre naţionale.

k ir.
» Drapelul*.

* .... •>* *■*“'
apreciind deciaraţiunile contelui Ti
sza scrie între a lte le :

...Cea mai mare nedumerire, — 
dacă nu chiar singura —  se alimen
tează din faptul, că contele Tisza aş
teaptă dela politica naţională a popo
rului român să accepteze fără rezervă 
actuala stare de drept şi să caute in 
cadrele trase de ideea de stat naţional 
maghiar a-şi satisface trebuinţele cul
turale şl economice româneşti.

Până acum ştiam, că această idee 
de stat, care nu este nicăiri definită în 
legi, înseamnă în ultima analiză desfi
inţarea noastră naţională şi contopirea 
noastră fără rest în rata maghiară. 
Bine înţeles, că pe o asemenea bază 
este eschisă o înţelegere pacinică, căci 
oricât de ademenitoare ar părea vor
bele, poporul român nicicând nu va pu
tea accepta ca bază a politicei sale o 
idee, care în definitiv înseamnă, ca po
porul să conlucreze efectiv la nimicirea 
sa proprie naţională.

Dacă am resistat din toate pute
rile noastre politicei de maghiarizare 
atunci, când (politica de stat s’a arun- 

I  cat asupra noastră, sprijinită chiar şi
■  ie factori externi, cu toată greutatea 
1  a ar fi deadreptul o neghiobie din
■  prtea noastră, ca acum noi să ne ofe- 
Brlm a da concurs aceiei politici, care 
■pe caie pacinică caută să realizeze ce-
■  ea-ce nu  ̂ putut cu vioienţe şi călcări 
I  de drept.
■  îndată ce admite şi proclamă însă
■  contele Tisza alt comentar acestei idei
■ de stat, nedefinite până acum în mod 
I  autoritativ, putem sta de vorbă şi dacă 
I  definirea acesteia se va Lsce pe temeiul I identităţii de interese naţionale a Ma 
I ghiarilor şi Românilor, »a .armoniei de

interese a naţîuaei române şi maghia
re« — cum zice contele S. Tisza — din 
care conclude fa misiunea noastră pa
ralelă în istoria universală pe aceleaşi 
urnrc, atunci se pot defini şi condiţiile 
armonicei contopiri a intereselor de e- 
xlstenţă naţională a Românilor din ţă
rile Coroanei Sf tului ştefan cu intere
sele integrităţii şi inviolabilităţii terito
riale şi politice a Ungariei. Atunci ca
drele unei păci cinstite sunt date. Dacă 
pe temeiul ideei de stan naţional ma
ghiar admite fără reze> vă politica de 
^uvernament dreptul nostru la exis
tenţă proprie naţională în Ungaria, dacă 
statul ne apără şi sprijineşte efectiv 
stăruinţele noastre culturale şi econo
mice româneşti oferindu-ne posibilita
tea afirmării noastre poiit ce ca partid 
naţional român în mod corespunzător 
ca numărul nostru şi valoarea noastră, 
nu mai putem avea motiv a nu accepta 
ţi noi tot fără rezervă acea idee de 
stat, care cuprinde in s ne toate inte
resele noastre de existenţă, liberă des- 
roltare şi scut naţional. Atunci se poate 
Înfăptui acea armonie de interese, acea 
pace sufletească, acea înaintare para
lelă în împlinirea marei misiuni în is
toria universală, ce revine naţiunei ro
mâne şi maghiare.

Şi când e vorba de asemenea in
terese mari, cari primează asupra tu
turor intereselor efemere de zi, ar 
,li pagubă a ne pierde vremea Într’o 
dispută de »homouzion« şi »homoiu- 
îlon< ca iconoclaştii cari au dus impe
riul bizantin la peire, ci trebue să cău
tăm esenţa, pentrueă nu în vorbe, ci 
|n esenţă zace mântuirea.

Aici are deci s& se lămurească to- 
k  Şi dacă contele Tisza ne asigură, 
cl sunt tratative serioase pe bază obi
ectivă în curgere şi că aceste tratative 
na sunt incă încheiate, din care motiv 
nici nu se poate pronunţa încă asupra lor, 
i’avem nici noi să ne pierdem răbda
rea, cl să aşteptăm cu încredere, căci 
icei bărbaţi cu cari susţine contele Ti- 
w» tratativele sunt depozitarii încrede
re! noastre şi ori în care direcţie se 
w lămuri situaţia în urma acestor tra
tative, nu îneape îndoială că tocmai în

cea mai esenţială chestie se va face 
lumină.

Una însă ţin om să fixăm de acum, 
ca fapt care stă mai presus de orice 
îndoială.

După cum rezultă din acest dis
curs, in care proclamă deadreptul tre
buinţa inexorabilă a păcii maghiaro 
române, contele Tisza este gata a în
cheia pacea şi »cu acea parte a Româ
nilor din patrie, cari au stat până acum 
în serviciul politicei naţionaliste« va să 
zică cu partidul naţional român, iar 
dacă aceasta nu ar reuşi va căuta să 
se sprijinească pe »acea parte a Româ
nilor, cari şi până acum au fost con
vinşi de caracterul primejdios şi din 
punct de vedere românesc al politicei 
naţionaliste şi dimpreună cu aceştia (!) 
va lua atunci lupta tocmai în serviciul 
păcii maghiaro-române«, contra politi
cei naţionaliste române.

Dacă aceste cuvinte sunt sincere 
şi nu conţin numai o apucătură tac
tică, trebue să regretăm, că contele 
Tisza, când se pune în ^servi ciul unei 
concepţiuni atât de mari cum este pa
cea maghiaro-rou ână, se găseşte într’o 
rătăcire atât de fatală, crezând că în 
această ţeară ar mai exista cineva afară 
de partidul naţional român, care face 
politică... românească. Doar nu va crede 
despre teapa lui Burdia şi Mangr*», că 
aceasta face politică românească!

Aceştia sunt simpli căpătuiţi, cari 
speculează conflictul maghiaro-român 
şi interesul lor este, ca conflictul să fie 
cât mai înverşunat, căci atunci pot mai 
mult specula. Îndată ce ar reuşi o 
pace sinceră, trebue să dispară de sine 
această teapă de speculanţi şi denun- 
ţanţi, cum dispar strigoii la lumina 
soarelui

Alternativa este deci: sau pace 
cinstită cu partidul naţional român, 
sau lupta cea mai înverşunată.

Tratativele sunt încă în curgere 
şi este prematur a vorbi astăzi despre 
reuşita sau nereuşita ior. Iar dacă zice 
contele Tisza, că reuşita nu depinde 
numai deia partea maghiară, putem şi 
noi răspunde, că nu depinde numai dela 
partea română. Doar ambele părţi tre
bue să ajungă la o înţelegere.

Ş T I R I .
— 28 Noemvrie 1913.

Pentru fondul ziariştilor, a dă-
roit, prin administraţia ziarului 
nostru, domnul 1. T. Cheţianu, ad
vocat în Craiova, suma de 100 cor.

Transmitem d-lui Cheţianu 
mul tu mitele noastre pentru acest 
generos dar, care e o viie dovadă 
a sentimentelor d-sale de adevărat 
român.

— Cu posta de astăzi am transpus 
Băncii de asigurare la Sîbiiu. pentru 
fondul ziariştilor, suma de 175 cor. 12 
fileri, contribuiri cari s au făcut în 
timpul din urmă prin adminisraţia zia
rului nostru.

Ştiri din Moinânla. Dana 
datele statistice provizorii, întocmite de 
ministerul de domenii populaţia din te
ritoriul anexat este de 307.604 locuiton, 
dintre cari 134.000 bulgari, 139.000 
turci, 3200 tătari, 9000 români, iar res 
tul greci, sârbi, armeni şi alte nafiona- 
lităţi După cum se vede, proporţia lo
cuitorilor bulgari e de 4Pj\

— In ultimul consiliu de miniştri 
d 1 ministru de războia făcut un raport 
asupra fixărei numărului de tineri cari 
vor f i  recrutaţi din Cadrilater pentru 
viitorul contingent. Din acest raport re* 
ese, cii asupra numărului de 307.600 lo 
cuitori din noua provincie, elementul 
turc reprezintă contingentul de 5170 
la sută, elementul bulgar de 41*84: la 
sută, iar Românii şi celelalte naţiona
lităţi 6.40 la suta.

—  Cetim în ziarele din Ţară:
Regulamentul pentru reorga

nizarea cavaleriei noastre, lucrat de 
principele Ferdinand, inspectorul ge
neral al cavaleriei, este pe deplin 
întocmit. In curând se vor putea şti 
în amănunţime punctele principale 
ale regulamentului, care e menit a 
pune cavaleria noastră pe acelaşi pi
cior ca cea din Germania.

— »Monitorul OflciaU de alaltaeri 
publică regulamentul, prin care s-a în
fiinţat o nouă medalie: „Crucea meri
tului sanitar* şi care va fi de trei clase : 
clasa I de aur, clasa II de argint şi 
clasa III de bronz şi cari se vor con
fecţiona prin îngrijirea ministerului de 
interne. Meritul sanitar se va acorda 
persoanelor cari se vor fi distins prin 
fapte, donaţiuni, scrieri sau aîte lucrări 
cari contribuesc la îmbunătăţirea stărei 
sanitare a ţârei, precum şi funcţionari
lor sanitari sau altora, cari se vor fi 
distins prin serviciile ior în interesul 
general sanitar.

Dela clubul austro ungar din Bucu 
reşti. Ni se scrie: In sala festivă a pa
latului clubului austro-ungar din Bucu

reşti a avut alaltaeri loc recepţiunea 
făcută de Ex. Sa contele Ofctokar Czer- 
nin reprezentanţilor coloniei austro - 
ungare. Intre cei prezenţi a fost şi 
preşedinte e coloniei, d* Diaconovici, 
care împreună cu consulul austro-un- 
gar au primit pe jcontole Czernin şi 
i-au prezentat acestuia pe membri co
lonie».

Preşedintele coloniei, dl Diacono- 
vlci a urat noului ministru bun sosit, 
dând expresie bucuriei pe care o simte 
colonia în urma faptului că va avea în 
mijlocul ei pe un bărbat de seamă, pă
truns de scopul misiunei sale.

Excelenţa Sa contele Czernin a 
răspuns mulţumind pentru amabila şi 
cordiala primire ce i s-a făcut, asigu- 
gurând, totodată, că se va sili să în
treţină, ca şi antecesorul său — reiaţi- 
unile cele mai bune cu colonia. »Pala
tul clubului D-Voastră —  a spus mi
nistrul — această grandioasă construc
ţie, mi-a făcut o deosebită impresie, 
dovedind o mare energie din partea 
D-Voastră, pentru ca să puteţi ridica o 
asemenea clădire. Clubul D-Voastră 
este mai mult decât o construcţie tech- 
nică şi arhitecturală. Este un club po
litic. Aci toate naţiunile austro-ungare 
şi-au dat întâlnire şi trăesa în cea mai 
deplină armonie, na ca la noi în ţară 
unde se combat unele cu altele. Doresc 
din tot sufletul ca această armonie să 
treacă dincolo, în ţara noastră, şi să 
servească acolo ca pildă diferitelor na
ţionalităţi. Numai prin armonie va putea 
triumfa ideea anitâţei popoarelor din 
monarhia austro ungară *

Intre strigătele de »Să trăiască« 
ale asistenţei, a urat apoi sănătate ce
lor doi Suverani.

In sfârşit a remis — din însărci
narea M. Sale monarhului Francisc Io- 
sif — mai multe decoraţiuni. Intre cei 
decoraţi este şi dl Diaconovici, cu or
dinul »Frantz losef« în gradul de co
mandor.

Despre marile zăpezi din America
se mai anunţă următoarele din New- 
York: Partea vestică a Americei e 
bântuită de viscole înspăimântătoare : 
mai multe oraşe sunt îngropate în 
zăpadă. Un viscol catastrofa], care 
peste 30 de ore a bântuit în conţinu 
în Chicago, a făcut o mulţime de vic
time. Şi astfel de cazuri se anunţă şi 
din afle oraşe. Provincia Colorado e 
acoperită de o zăpadă, care în unele 
locuri a ajuns înălţimea de 2 metri, aşa 
că circulaţia a încetat cu desăvârşire; 
de 2 zile n-a mai plecat nici ur? tren 
Multe trenuri au fost oprite în mijlo
cul câmpului, pasagerii acestora sunt 
în msre pericol, izolaţi fiind cu totul. 
Unele oraşe sunt expuse foamete». 
Dela. 1885 nu s’a inai pomenit o ase
menea catastrofă. Mii de funcţionari 
din d'feriie oraşe au fost nevoiţi să 
petreacă noaptea prin barouri şi pră
vălii, circulaţia pe străzi fiind abou t 
imposibilă. Aproape toate şcolile au fost 
închise.

Linirie telegrafice sunt întrerupte, 
astfel că nu se pot transnrte amă
nunte asupra acestei catastrofe.

Un sat francez în ploaia gloanţe
lor Se anunţă din Paris: Ziarele de eri 
dimineaţă publică o şt-re aproape de 
necrezut. Un regiment german din Metz, 
în decursul eserciţiilor de tragere cu 
gloanţe aspre, a început să tragă asu
pra satului francez Marieul, aşa că po« 
pulaţia îngrozită a fost nevoită să-şi 
caute adăpost prin pivniţe. Ploaia de 
gloanţe n-a încetat decât numai după 
ce primsruf comunei s-a putut furişa 
până la comandantul regimentului, că 
ruia ha comunicat cele petrecute. Chiar 
dacă se va adeveri acest caz, se crede, 
că totul se petrecuse din greşrlă.

Un zbor interesant Cetim în »Mi-
nerva«: D-na Ana Radu, din ţinutul 
Murăşului a scris acum câteva săptă
mâni principelui Bibescu, rugându-1 
să-i răspundă dacă poate să vie ia Bu
cureşti spre a face un sbor cu aero 
plănui. Directorul »Ligei aeriane« a in
vitat pe d na Radu la Bucureşti —  şi 
Sâmbătă după amiazi îndrăzneaţă ro
mâncă de peste munţi a sburat cu dl 
lecofc. Capşa pe un aeroplan Bleriot. 
Aparatul a atins înălţimea de 400 m. 
şi a făcut splendide viraje.

Experienţele unui savant. Profeso
rul Lummel din Breslau a făcut secţiu- 
nei de fizică din Silezia o comunicare 
asupra rezultatului experienţelor ce-a 
făcut în laboratorul său.

El a reuşit să topească cărbunele 
unei lămpi cu arc. Plecând dela princi
piul că pentru a avea temperatura apei 
în clocotire, e de ajuns să închizi er
metic recipientul, în care o fierbi, — eî 
a închis o lampă cu arc, de 220 de 
volţi, într-un mare recip ent de sticlă, 
în care a făcut un gol relativ. Pe urmă, 
a trecut un curent electric prin lampă 
şi a observat că sub o presiune mai 
tar?, cărbunele trece în stare lichidă, 
sub o presiune şi mai tare, se formau 
perle în fierbere, sub o presiune foarte 
tare, fenomenul a dispărut şi cărbunele 
s-a făcut la loc, solid.

Aceasta e întâia sa experienţă. 
Dar el nu vrea să se oprească aci, el 
va construi un recipient foarte solid,

în care să închidă o lampă cu arc şi 
care să poată ţine o presiune de cel 
puţin 300 de atmosfere. El speră că o 
să poată depăşi cu mult temperatura 
de 4000 de grade, la care cărbunele se 
volatilizează, când experienţa se face 
sub presiune. El speră chiar să poată 
ajunge temperatura soarelui, adecă la 
vre o 6000 de grade şi socoate că va 
putea aduce diamantul în stare de clo
cotire.

Aceste experienţe ale profesorului 
Lummel deschid noui perspective, căci 
urmând experienţele lu i, Moissant,! el 
speră că va izbuti să fabrice diaman
tul, care nu e altceva decât cărbune a- 
juns in stare de fuziune, apoi cristali
zat şi care e lăsat să se răcească încet.

Un dinamitard ;Georg Davids/care 
a fost prins în Mineapolis (America), 
penfrucâ comisese o mulţime de aten
tate prin diferite oraşe ale Statelor- 
Unite, a făcut destăinuiri senzaţionale: 
A  declarat, că dânsul fusese angajat de 
o societate secretă, care — în Schimbul 
unei mici sume, pentru câte un atentat 
5—20 dolari — îl însărcinase cu arun
carea în aer a tuturor edificiilor, podu
rilor şi viaductelor dela căile ferate, 
cari n-au fost construite de muncitorii 
sindicalişti. De când fusese angajat de 
această societate, Dawids a aruncat în 
aer 7 poduri de linie ferată şi 47 de 
alte clădiri.

In oafeneaua »Coroana« concer- 
teaeă muzica militară în fiecare Marţi, 
Mercuri, Joia, Sâmbăta si Dumineca. 
Intrarea gratuită. In restaurantul ote
lului »Coroana« va concerta deaseme- 
nea muzica militară în fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare seara. In
trare gratuită. 4 -10

„Cosinzeana* gratis!,
o capătă de acum pân’ Ia Anul nou, 
toţi acei ceri, dorind a avea în anul 
viitor aceasta bine îngrijită revistă 
literară românească ilustrată, — tri
mit de pe acum banii de abonament 
pe cel puţin jumătate din anul 1914 
adecă 6 cor.

Folosiţi prilegiul, trimiţând taxa 
la adresa: Administraţia »Cosinzeana« 
în Orăştie (Szászváros). 2—3

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.
(Urmare).

12. Păunescu C. Atanasie: „Studiu 
introductiv pentru cultura integrală. Vo
lum I. Critica învăţământuluiu Bucu
reşti 1913.

In acest volum de 94 pagini auto
rul cearcă să răspundă la întrebările: 
1. Cari sunt relele de cari sufere învă
ţământul nostru? 2. Să poate perfec
ţiona acest învăţământ? ori 3. Trebue 
refăcut cu desăvârşire şi în ce chip?

Autorul ajunge la rezultatul, că în
văţământul trebue refăcut, căci scopul 
acestuia nu poate fi specializarea, ci 
copii trebue crescuţi pentru o vieaţă în
treagă. Fiind siliţi să-şi schimbe cariera, 
să aibă cunoştinţe şi voinţă de a putea 
începe altă carieră şi să nu rămână ca 
moara, căreia i-s’a luat apa.

13. Dimitriu Sevasta: „Pedagogia 
şcoalelor de copii mici“. Bucureşti. Pre
ţul 2 lei. Să poate comanda la’ autoa
rea, conducătoarea grădinei de copii Nr. 
1 „Ghencea“ Bucureşti.

Este prima carte românească care 
se ocupă cu pedagogia şcoalelor frde- 
beliane.

14. D-l profesor dela şcoala nor
mală din Craiova Ştefan Velovan pu
blică neşte preţioase „Studii originale 
de pedagogie psichologicâ despre memo
rie“. Tipografia „Ramuri“ Craiova.

15. Reuniunea învăţătorilor români 
dela şcoalele poporale gr. or. române 
din protopopiatele aradane, au tipărit 
scrierea: „Jean Jacques Rousseau, ideile 
sale pedagogice şi şi critica acestora 
conferenţă ţinută din incidentul bicente
narului naşterii Iui Rousseau, de d-nul 
profesor Dr. Petru Pipoş, cu ocaziunea 
adunării generale a susnumitei reuniuni 
ţinută Ia î Oct. n. Î912 în Arad. Cartea 
să poate procura dela librăria diecezană 
din Arad.pe lângă preţul de 1 cor.

Este o scriere pe cât de intere
santă şî instructivă, pe atât de actuală 
şi valoroasă, mai ales că până acum în 
limba română nu avem o scriere mai 
temeinică, care să ne facă cunoscut 
atât de clar şi amănunţit pe marele pe
dagog al secolului al XVIII-lea, Rous
seau.

In introducerea cărţii, autorul ne 
descrie decurgerea festivităţilor aran- 
geate în Franţa şi Elveţia din inciden
tul bicentenarului Iui Rousseau, apoi ca
racterizarea vieţei culturale a epocei 
sale, a educaţiunei şi şcolilor din seco
lul al XVIII-lea.

Cartea e împărţită în 4 capitole: 
Capitolul prim tratează biografia lui 
Rousseau. Al doilea se ocupă cu „Sis

temul pedagogic al Iui Rousseau*. In 
acest capitol ni-se face cunoscut întriun 
mod sistematic şi cât se poate de clar 
conţinutul operei „Emil sau despre edu- 
caţiune“.

Capitolul al treilea conţine „Cri
tica sistemului de educaţiune al lui 
Rousseau“ tractând precis toate defec
tele şi caliţăţile acelui sistem. In capito
lul al patrăle’a, autorul ne arată „Efec
tele activităţii lui Rousseau“.

16. D nul comisar al conferenţei 
noastre din anul trecut Dr. O. Ghibu 
revizor şcolar, a tipărit pe spesele sale, 
interesanta disertaţie a colegului Pom- 
piliu Dan: „Patronagiile şcolare“ şi a 
distribuit'o tuturor învăţătorilor din Ar- 
hidiecezâ.

(Va urma).

Cărţi şi reviste.
A apărut:
Cântări funebrale, ce se cântă la 

înmormântări şi parastase, pentru cor. 
pe trei voci egale şi se pot cânta*: cu 
cor de copii, cor de fete, de adulţi sau 
şi numai de trei persoane solo, de Ni- 
colae Ştefu, învăţător penzionat în A- 
rad. Preţul unui exemplar 3 coroane 
+  10 fileri porto postai. Se află de 
vânzare Ia »Librăria diecezană« Arad 
strada Deák Ferenc N-rul 33.POSTA BEDACŢItW EI.

Tr. Uf. in 8- Adresa cerată este : Dr. 
Emil BabeŞ, B.-pesta VIII. Föherezeg Sándor 
u. 9.

ULTIME ŞTIRI.
Bucureşti Î l  Dec. In şedinţa de 

eri a camerei dep. Grădişteanu a adre- 
sat ministrului de războiu următoarea 
telegramă.

„Interpelez pe d-l ministru de 
războia asupra măsurilor pe cari 
le-a Jaat pentru a apăra armata 
română împotriva odioasei campa
nii de insulte şi de calomnii por
nită prin unele organe de publici
tate de cătră câţiva din foştii m o
bilizaţi, în cea mai mare parte stre
ini şi îl rog să-mi răspundă dacă nu 
crede că prin ordinal confidenţial No. 
93 L5 publicat în z i» e, de parte de a 
înfrâna acea campanie men»tă a 
scădea în faţa străinătăţei vaza 
dobândită de România prin vred 
nicia şi devotamentul armatei şi 
a ofiţerilor ei, din contră a încun- 
j urat-o prin cnprinsn-i şovăitor şi 
prin redacţia-i nelămurită, exploa
tată în urmă îa contra intereselor 
de demnitate şi de disciplină ale 
armatei“ .

Dep Ilarie Izvoranu arată că ar 
fi bine să se depue pe biroul Ca
merei tablouri, exacte cu numele 
tuturor evreilor cari au făcut cam
pania cu nota explicativă a purtării 
lor, pentru ca deputaţii să le poată 
avea în vedere la votarea indige
natelor. Roagă pe d ministru de răz
boi să satisfacă acestă cerere.

Ministrul lucrărilor publice cere 
să se ia în discuţie creditul de 84 mi
lioane pentru materialul rulant nece
sar căilor ferate.

In  Senat s’a dat eri cetire 
proiectului de răspuns la mesaj, a 
cărui discuţie se va începe Mar- 
ţia viitoare, când va avea loc 
proxima şedinţă.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu: Branişte & §omp 

Redactor responzabil: 
ioan Brnma.Caisul la bursa din Viaia-

Din 10 Deeemvi ie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  100.60 
Renta de coroane ung. 4% • • • 83.35 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3>/t7« 72.55 
Impr. căii. fer. ung. lo argint 4% 83.40
Bonuri rurale cruate-slavone . . — .— 
Impr. ung. cu premii . . . .465.— 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. . 285.— 
Renta de hârtie austr. 4*/M . . 83.75
Renta de argint austr. 4*/lu . . 83.65
Renta da aur austr. 4%. . . . 105.25
Renta de coroane austr. 4% . . 84 45
Bonuri rurale ungare 3 Vi % . . 73 20
Lozuri din 1860 .......................... 162.—
Acţii de-ale Bâncei ausfcro-ung. 2056,- 
Acţii de-ale Băneai ung. dacrad. 836.25 
Acţii de ale Bâncei austr. de cred. 634 50 
Napoleondori..........................  19.03
Mărci imperiale germane 117.6772
London vista..........................241.121/»
Paris v ista ..............................  95.221/?
Note italiene............................ 9475
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M O B I L E  B U N E
lucrate de m ăieirt din B r a ş o v ,  —  se capătă m asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani. M

■ «. . ? DE U N D E ? .
SÂ NE PROCURAM HAINELE 
PENTRU TOAMNA ŞI IARNA ?

I k T ’U .Z tn C L S u i
DeEa firma româneasca IBS

G EO RG E SZO CS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comardele în

Braşov, Strada Mihael Welsz Nr. 10.
(ÎI Casele proprii) dacă doriţi a Vă înbrăca elegant şi eftin 
La mine în prăvălie se găsesc stofeie cele _- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  Pentru

croială bună 
garantez

mai bune de lână englezească şi fabricate
în ţară şi cea mai mare parte din acest a
pot vinde sub preţul original. ( -

a da o co
mandă de 

probă la mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi văzârdu-Vă cu 

plăcere.

Cu stimă

GEORGE SZÖCS
croitor civil şi militar.

C el mai bun cărbune din lum e
e s ă c

C ă x T o ’C u n .e l©  e r x g - l e z e s c  ^ L X L t r a z i t
s e  c a p ă t ă  l aBernhard Einzig, Braşov Str. Hirscher 2.

Tot acolo se capătă cărbuni de salon prusieni şi Lupeni 
eu p r e ţ u r i l e  d e  zi.Se trimite prompt. s-io  Telefon Nr. 37.

K 3 0 © b o i i 3 s s b 3 O 3 s  3  3 3 3 3 3 i^ 3 3 3 3 § M ® 'a i  >m .....................................................................W \
3 1
L«J 
8  rari
S S i

® D o m n u l  L. O l a r i u .
ofîeiant în ministeriu, cunoscând «m itele lipsuri ale Români 

(gj lor dela sate, a deschis în Budapesta

Un birou de informaţii,
roind în felul acesta a sta în ajutorul celor cari nu 
voind a fi înşelaţi de agenţi.

îi sfătuim pe cei cari vo ’esc a-şi cumpăra motoare bune 
ori v r ’o mosfâ ori alte maşini, cari au ceva de vânzare, sa, 
au lipsă de vr’un împrumut ori cari ar. alte afaceri în Buda
pesta.— să-i scrie d-lui O la r iu ,  căci nor fi îndrep 
taţi spre bine şi vor primi desluşiri corecte.

L a  dorinţă trimite gratuit plannir de mori, cataloage de 
motoare şi de alte maşini. —

Recomandăm pe d-1 Olariu, căci îl cunoaştem de om 
corect. A d resa ; L  Olarii?. Budapest II, Margit körút, 4- 1#

m  î

4
w 
i

&
L**,-

h
i
tail

Reprezentanţe principală a

Fibricei de Maşini a Cailor feate reg. ung. de stat
p«abftl maşMai da trearat, raotoara — benzin — gaz şî locornobile, instalaţiuni de mori, 
tafc M al da mafini şi unelte agriatle. — W o v ltu te  ! P a t e n t  „ R e c o r d  I I ‘ m a 
ş in ă  d e  l& w & n a t ,  şir pe şir care samănă în rânduri şi gunoeşre : 8 maşiniîntr’una

Reprezentant al fabrice! ds maşini Massej-Harris S. Â, T ." ? «
nord pentru legat fjiopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
NTevitate! M »«a a y -f la r r ls  Grebla de tras b  ̂ azd», e am b« nat de
în t o r a ă t o r  i!e  f â n ,  2 maşini întar’una censtvuaie din cţel.

Rtpruenia^t al fabricei de maşini Febir ffliklos S. A.
(ţt«r . «inlocomobile pentru scopuri de tracţiuni de | »!u ffu ri şI im b l& t lt  
** a »entru mori, sa» Hexelmaşini, Benzin-motoare şi artiooie pentru ma-
Şiai de îmbiSUt, aparate pentru mori, t&i«t blane Instalaţiuni complecte pentru 
eam «fi de i e r  j.

Reprezentant al S. A. Alia Separator. £ £ £ . K i i
•- .aftalaţii complecte pentru lăptarii cele mai bune aburitoare de iuţeala 
cu aŞiisi d* recit aerul.

Automobile, utobwse diversa cu garanţie.

Maşini de transport woare. 6J~ 1W
Eternit-Scbisi cel mai bun eoperiş.

Afaceri de schimb (trampâ) ca maşini de tree-at de tot soiul, moioare, maşin 
agricole şi unelte de agricultură cu condiţii avantagîoas

Părţi constitutive de n: dşiul.
de maşini şi unelte agronomice cu preţuri ie .tine prin naa^inUti 
jaţi spre acest scop.

ang

d e p o s it  Josef Lányi  ̂Telefon 382. Interurb^

Avem  moare a adu
ce la cunoştinţa On 
public că am luat, 

asupră-ne

„ C R I S T A L ”
spălătoria cu abur 31 
vom conţinu* sub a- 
celaş nume. bpalăto- 
ria noastră cu abur 

H ifjâ  fn&ir S f ioan 
I 14 L i t f  se pri

meşte rufaria.

A V I Z ! Ne vom*\da toată 

silinţa a mulţumi cli

entela ncastra cu ser

viciu punctual şi solid.

Proprietarii spălător ei 
cu abur «Crista’ ».

COVOARE
LINOLEUM

FERDE

i ânzătmi, albituri de pat, 
se pot cumpăra cu preţul 
cei mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele
mai ieftine la

TEL L M A N N  & S P E I L
Târgul Grâului Mr. 8.Linoleumîngrijim şi aşezarea de ¥ cu lucrători esperţi

L u c r ă r i l e  de l i U l U l v I U I l  în Hotel Cort. ana sunt 
executate de firma de sus.

^ in u x x ^ x m u n x n :x x K u w £ x m i’m n)H ix sxm

ţ ,,TRANSSYLVANIA“ g
Lr b a n c ă  g. m* de a s igy t*a re f S ibiiis (N a gy sze b e n  ||

recomandă încheierfa de § ţ

| =  Asigurări pe vieafă x
f i  în oonditiunile oele mai favorabil o.

nu
3

JPsnUu preoţi şi învăţători români gr.-or.
confesionale avmitagîl deosebite.

delà şcoalele

Special de remarcat sunt combinaţiunile următoare:

Asigurări mixte cu restituirea inte j Asigurări de pensiuni simple şţ 
reseJor de 3% garantată. | combinate cu asigur, unui capita-

Asigurări simple şl mixte cu parti 
clpare la (âştlg de ClYo*

Asigurări mixte cu plătirea necon jgg 
diţionat de 2-ori a capitalului

si f u r ă r i  de foc

MS
W

d temenea foarte ieftine.

Del«- existenţa „Transsylvm iei“ s’au plătit din partea ei:
Opitale asigurate pe vîeaţă................. Cor. 5,458,8^9,41
Pagube de f o c ......................................  „ 5,456,645,67
Sumele asigurate pe yieaţă erau cu fi

nea anului 1911   „ 11,740,710 —
Asigurări de f o c .................................  „ 135,667,1841* - J®s
Capital de fondare şi rezerve , . . . B 2,603,400 — M

Informaţii şi prospecte sa dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu « §  
pim  agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj

m

«um şi prin toţi agenţii din comune. 
Agentura principală pentru Braşov se afiâ la d l  
—  —  fi. Merinan Strada Porţii Nr. 51. —  —

jfera*a*e versate ki achiaiţii cu cercuri buma de cunoştinţă se 
— prinţese în aondiţii favorabile fia serviciul instilutulm. —

X
X
X

X « X R X * 3 Ê X 3 S X X * X Â 3 e « t ë - © X K X X X H X X X X « X

DiKENYERESMedic de kicredere al „Primei Societăţi de asigurare ungare“ dă eonsultaţiuni bolnavilor de nervi şi boale interne (cure e- manaţie de Radium, oxygen e- lectricitate)Din 29 Septemvrie dela 2 — 8 oare p. m. Braşov- Cetate 
Strada Orfanilor Nr. 31. (-) (etajul I.) io_io.

■

1
f h im r *  m e-

bilatese în
chiriază lu

nar, sau cu ziua 
su preţ ieftin în
VilaEertsch.

C e t i ţ i  ş  3
r ă s p â n d i ţ i

.Gazeta Transilvaniei”.
t ip a k u l  t ipo g r a fie i a . m u r e ş ia n u  RRANKCE & COAÍP BRAŞOV.

Â p e î.
Aducem la cunoştinţa on. pu

blic, că începând dela 1 Ianuarie 
1914, transportul gunoiului din 
curţile caselor se va face prin 
instituţiunea orăşenească pentru 
curăţitul străzilor. Spre a ne feri 
de marele scăderi cs au esistat 
până acuma în această a fac? re 
mai cu seamă spre a i:\ee impo
sibilă orice necurăţenie pe cărări 
şi pe drumurile de cară precum 
şi orice molestare a publicul ai — 
s’a dispus, oă pe viitor gunoiul 
din case şi din curţi nu e permis 
ase aduna decât numai în galetele de 
gunoiu prescrise de magistrat (§ 14 
din Statutul pentru curăţirea stră
zilor). Aceste gălete de m «del se 
află espuse în „Casa Sfatului“ a- 
vând drept a le vedea şi a Ie 
examina fiecare.

On. public e provocat deci 
a-şi procura până la 1 Ianuarie 
1914 găieteîe necesare cu atât mai 
sigur, cu cât că gunoiul adunat 
într’alte vase decât în cele pro
scrise de magistrat nu va fi primit 
ci va fl respins din partea slujba* 
şilor comunali şi aş* nu va ajunge 
de a fi transportat. Transportul 
sau scosul gunoiului din curţi se 
face col puţin de două ori pe săp
tămână. Găieteîe do gunoiu ce 
stau să fie golite, după ce te dă 
şi se aude semnul clopoţelului 
treboe să fie înşirate ta nemijlo
cita apropriere a uşii dela casa 
sau în nemijlocita apropiere a dru
mului din stradă, de unde le vor 
ridica apoi slujbaşii comunali spre 
a le goli şi spre a le reaşeza de 
unde I«-an luat.

In sensul §-iui 13 Statutu
lui pentru curăţirea străzilor râ 
mâne eschis dela acest transporl 
de gunoiu prin instituţiunea oră 
şenească pentru curăţirea străzi
lor ; molozul de zidărie, neaua di 
prin curţi, uomoful din curţi, gu 
noiol de v itî, gunoiul şi sfărâmă 
tarile de prin grădini, rămăşiţei« 
de materiale căzute dela mărfuri 
de industrie, cunuşă, zgură de 
căldări de abur, mărfuri putreda 
paie şi gunoiu folosita deja la îm
pachetări. Pentru scoaterea 
transportarea acelor gunoaie de pe 
locurile lor au să pearte griji 
proprietarii locurilor şi indust 
de pe acele locuri.

De încheiere mai atragem i-1 
tenţiunea on. public asupra 1 
prejurării, că totdeauna când cai 
zăpadă proprietarii da case sui 
obligaţi a mătura zăpada de p 
cărarea resp. trotuarul de dinaii 
tea caselor lor cel ma târziu păi! 
la 8 oare dimineaţa, iar câad f 
îngheţ sau câod zăpada prin un; 
biet este aşa de bătută pe trofcoai 
încât luneci pe atunci dâoi 
sunt ebligaţi a presăra trotoari 
cu năsip sau cu târâţe de feres 
dela 7 oare dimineaţa până U 
oare seara.

Braasd în 5 Decemvrie 111:

1—2 Magistratul orăşenesc.

W  illiôlm Csalnej
t u r t a r .

B R A Ş O T ,  Strada Lungă Nr
Produs« a n i  b n a e  ş l  M n m  tw r  
tfhnlet sm «to ra ftu rl, m ig d a l « ,  frip 

ş l  t u r t ă  i «  l i  A r u l »  « r g .
Pontru restaurant« o«l« » a i  

ftn« prăjituri de««rt.
T«t acel* se «apătâ Met de mitre fearie 

şi c« ef«et vixdee&tor.
Peatr* pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallmer.

46—«2 Vânzătorilor so dă rabat.


